美编 周真真

本报讯 (记者乔晓娜 通讯 员徐进)8月27日,南阳市中心医

中原学者工作站是河南省高 层次科技人才服务地方经济发展

作为河南省医疗卫生领域的 知名专家,王梅云在医疗影像技

院与中原学者王梅云、张毅合作 共建的中原学者工作站正式成

的有效平台,以中原学者及其团队 为技术支撑,通过"产学研"融合, 为建站单位搭建科技攻关、人才培 养、产品研发的服务平台。

术方面的学术成就享誉中外,张

毅是肿瘤免疫和细胞治疗领域

的重要开拓者。此次两位中原

学者与南阳市中心医院合作共

建工作站,将极大推动南阳市中

心医院在医疗技术、人才培养、

学科建设等方面的快速发展,拓

展南阳在肿瘤生物免疫治疗、精

准影像诊疗等领域的研究深度

与应用广度,让更优质、更前沿

的诊疗技术惠及广大患者,为守

护群众生命健康注入强大创新

团队以中原学者工作站为平台,努

力开展科研项目实施、专业技术人

才和科研型人才培养以及国内外

先进技术引进和科技成果转化等

工作,助力南阳科技卫生事业发

王梅云、张毅说,他们将带领

2025年优化生育政策宣传 系列活动走进洛阳

本报讯(记者张琦)8月28 风景线 日上午,洛阳市定鼎门广场上,8 辆绘有可爱卡通形象的托育主题

医药性极

本次活动由河南省卫生健康 委主办,旨在推广优生优育政策, 康咨询,传播科学孕育理念。 公交车停靠在广场两侧,车身上 普及普惠托育知识。活动通过主 普惠托育的标语引人注目,成为 题公交、广场义诊、情景剧表演等 当天河南2025年优化生育政策宣 多种形式,使政策宣传更贴近百 传系列活动(洛阳站)的一道独特 姓生活。来自河南省肿瘤医院、

张鸿雨/摄



→8月13日,在郏县李口乡卫生院张店西村东西大街,医务 人员为村民做检查。当天,郏县医疗健康集团李口分院(李口乡

卫生院)联合县人民医院、县中医院、县妇幼保健院举行义诊活

动,让更多群众在家门口就能享受到优质医疗服务

构的专家团队为市民提供免费健

本次活动的一大亮点是8辆 托育主题公交车的投入使用。这 内外装饰有优生优育宣传画,通 过生动可爱的卡通形象和简洁明 了的政策解读,向市民传递科学

这种创新的宣传方式突破了 传统宣传的时空限制,使政策知 识在城市流动中传播到更多家 庭。主题公交运行当天,许多市 民特意搭乘体验。

活动当天,定鼎门广场同时 举办了大型义诊活动。专家们详 细解答了高龄产妇生育风险、科

重视叶酸补充和定期孕检。义诊 康服务体系、优化生育保险政 现场设有血压、血糖检测点,并向 策、扩大普惠托育供给等措施, 符合条件的夫妻发放免费孕前优 减轻家庭生育养育负担。洛阳 生健康检查卡。婴幼儿保健专家 市积极响应省级政策,将"关于 些车辆穿梭于洛阳主要城区,成 还为家长提供了营养膳食指导、完善托幼一体化体系,促进普惠 为流动的宣传平台。主题公交车 早期发展评估及常见病预防等咨 托育发展"的提案列为十大民生

> 本次活动特别安排了托育情 景剧表演,由洛阳市实验幼儿园 的教师和孩子们共同完成。情景 剧通过再现日常托育场景,向观 众展示了科学育儿的方法和理 念,生动地解读和宣传了托育服 务政策。这种寓教于乐的形式有 效推动了科学育儿知识的普及, 使政策解读更加贴近民众,易于 理解和接受。

近年来,河南致力于构建生 育得好"的美好愿景。

洛阳市妇幼保健院等多家医疗机 学备孕等问题,并提醒育龄女性 育友好型社会,通过完善妇幼健 提案之一,目前正邀请市民提出 意见建议。

洛阳市卫生健康委相关负责 人说,将以此次活动为契机,不断 完善普惠托育服务体系,通过全 社会共同努力,让托育服务惠及

下一步,随着各项政策的全 面落实,洛阳乃至河南的育龄群 体将能够享受到更加完善的生育 支持体系,实现"孕得优、生得安、

虞城县

开展送医下乡活动

本报讯(记者赵忠民 问。此外,还免费为村民 通讯员成方园)8月28日,虞 测量血压、做心电图、进行 城县卫健委组织医务人员 中医体质辨识等检查,开 到稍岗镇王庄村开展送医 展耳穴压豆、针灸、推拿按 下乡活动,让村民在家门口 摩等中医特色疗法体验, 享受到优质便捷的医疗服 并向村民发放了健康科普

活动现场,县中医院的 议,解答村民的健康疑 保健能力。

此次送医下乡活动,不 8位专家组成的义诊团队, 仅有效解决了部分群众看 耐心为村民进行体格检 病远、咨询难的问题,还通 查,详细询问病史,并针对 过健康知识普及,提升了大 各种疾病提供专业诊疗建 家的健康防护意识和自我

世界职业院校技能大赛总决赛 争夺赛医学技术赛道在信阳开赛

本报讯(记者王明杰 为争夺赛、排位赛、冠军 通讯员陈狄欣 许云飞)8月 总决赛3个阶段,不仅增 19日,2025年世界职业院 强了赛事的竞技性与观赏 校技能大赛总决赛争夺赛 性,更为全球职业院校的 医学技术赛道,在信阳职 学子们搭建起一个展现精 业技术学院正式开赛。来 湛技艺、交流前沿技术。 自全国各地的178支代表 增进多元文化理解的广阔 队,共1300多名选手,在此 舞台。

有42个赛道,总决赛规划 动。

近年来,信阳职业技力 学院努力打造豫南地区职 世界职业院校技能大 业教育高地,对标现代职 赛于 2024 年由全国职业 业教育体系改革建设任 院校技能大赛升级而来, 务,遵循高等职业教育办 是教育部牵头、联合国家 学规律、技能人才成长规 部委和事业组织举办的一 律,着力优化专业群结构, 项公益性、国际性职业院 持续深化"三教"改革,持 校综合技能竞赛,是我国 续提升办学能力。此次争 职业教育一项重大制度设 夺赛在信阳职业技术学院 计和创新,是举办历史较 举办,是全面落实全国、全 久、联合主办部委较全、省教育大会精神的战略举 涉及行业领域较广的世界 措,也是关心支持革命老 性综合技能赛事。大赛设 区信阳教育事业的实际行

漯河市源汇区

开展城市专项 清洁行动

本报讯 (记者王明杰 通 各责任单位要持续开展城市专 讯员王瑜)日前,漯河市源汇 项清洁活动,每月至少组织两 区卫生健康委督促各单位对建 次集中清扫活动,落实好"常态 筑物楼顶进行清洗保洁,全面 彻底清除楼顶的杂物、积尘、白 持续发力,常抓不懈,推动城市 色垃圾、枯枝落叶等,保持楼顶

清洁,久久为功"的原则,通过 专项清洁活动从"集中治理"向 "长效管理"转变,切实巩固专 源汇区卫生健康委要求, 项城市清洁活动成果有效。

(上接第1版)

和1个综合模拟室,已成为郑州疾 控监督员的"练兵场"。2024年8 月6日,郑州市第六人民医院和郑 州市中心医院被授牌为郑州市首 批疾控监督员实训基地。其中,郑 常规+1综合"实训室矩阵,配备了 多媒体、个人防护装备穿脱训练设 施、血液净化检测设备 实景教学的不足。

来自金水区总医院的兼职疾 点。这里有透析机、内镜设备,还 有模拟的发热门诊场景,比单纯听 理论课有效得多。

课程中,结合医院专科特长,特别增 室负责人在培训时,会根据学员情 感觉特别好。" 况调整授课方式,实现因材施教。 截至目前,两家市级实训基地已开

这个基地包括6个常规实训室 培训,各试点医疗机构通过线上线

监督员的工作经历加了2分,这可 是关键的2分!"郑州市第六人民医 的高级职称证书,难掩激动之情。

控监督员刘悦说,在实训基地经过 餐补。随着这些激励措施的逐步 几天培训后,掌握了关键检查要 落实,越来越多的医务人员积极主

担',现在发现能学到很多东西。"蒋 在郑州市第六人民医院的培训 小彬从医务科转型为专职疾控监督 员两年后,对工作有了新认识,"我 设了不明原因疾病应急处置、猴痘、现在不仅懂临床救治,还能指导产 炭疽等典型案例分析模块。各实验 科规范设置接种点,这种'全能'的 管理,推动疾控监督员工作全面信

员工作经历纳入职称加分的医院, 动地加入疾控监督员队伍。

截至2025年8月底,郑州市医

下、分层分级的方式开展了333次 各类培训,累计培训了2.1万人次。

"我去年评高级职称时,疾控 作为郑州市首家将疾控监督

督员提供独立办公室、停车补贴和 从"试点探索"向"全面推广"奠定 "以前觉得疾控工作是'额外负

从地方实践到国家认可

年试点工作,初步建立了"1N312" 息化系统、2个实训基地。

两年来,郑州市医疗机构疾控 处理上,还是在"信息化闭环管理、机构自查、片区长组织片区内巡 分片区多层级监督"等全流程机制 查、市疾控监督员管理办公室组织 建设方面,都积累了实践经验,并 郑州市第六人民医院还为疾控监 取得了一系列突出成果,为该制度 了坚实基础。

为提升监督效能,郑州市在省 级指导下开发了疾控监督员信息 化管理系统及移动端,并在试点医 疗机构全面推广应用。系统设有 "日常监督检查表"和"应急监督检 查表",实现任务派发、机构自查、 监督核查、整改反馈的全流程闭环 息化,确保履职情况可追溯、可评

展了4期全市疾控监督员能力提升 疗机构疾控监督员制度已完成两 计派发检查任务2750项,开展监督 检查17240次,发现问题1866项, 工作体系——1个指挥中枢、N名 落实整改 1855 项,整改率高达 疾控监督员、3种监督模式、1套信 99.4%。这些亮眼数据体现了闭环 管理的有效落实。

> 疗机构的分布和规模,划分为东、为试点工作的理论研究提供了动 片区间互查相结合的方式,层层压 实医疗机构内外部监督责任,累计 开展巡查互查6次,完成检查任务 2327 项,切实加大了督查指导力

践经验已从地方探索上升为国家 认可。郑州市系统总结本地经验, 报送了试点工作的实践案例,其中 "分片区管理"案例从全国300余份 案例中脱颖而出,初步入选国家优 秀地方实践案例。

截至2025年7月,该系统已累 员制度的优势,先后申报了郑州市 控监督员的日常工作中。

卫生健康委基层党建项目和郑州 市社科联社会科学调研项目。"红 色网格 医防共融 疾控监督前哨 项目"和"郑州市医疗机构疾控监 督员制度创新实践研究"分别于 与此同时,郑州市根据全市医 2025年4月和6月正式获批立项,

"郑州市作为国家中心城市和 重要交通枢纽,公共卫生安全关系 到千家万户和国家总体安全。 面推进并深化医疗机构疾控监督 员制度,不仅是落实健康中国战略 的必然要求,也是应对复杂多变的 疾病防控形势、提升早期预警和应 更值得关注的是,郑州市的实 急处置能力的迫切需要。"郑州市 卫生健康委副主任、市疾病预防控 制局专职局长杨东霞说

郑州市疾病预防控制中心党 委书记、主任张士东介绍道,下一 步将推动试点工作覆盖全市,确保 每个医疗机构都有一支"医防哨 在科研领域,郑州市疾控监督 兵",为公共卫生安全筑起坚固防 员管理办公室充分利用疾控监督 线。这一目标正体现在每一位疾

小导管里的"大作为"

本报记者 常 娟 通讯员 李佳仪

疗",却始终困惑:这究竟是怎 百姓健康的便捷之路。 样一种治疗方式?

20世纪80年代初,介入放 射学传入我国,这门融合医学影 像学与临床治疗的新兴学科,迅 速开启了微创诊疗的新篇章。盖全身,除了心脏。"郑大二附 作为全国较早成立的介入专科 院介入科主任许立国的一句话,

到医院就诊时,内科、外科、 之一,郑州大学第二附属医院 妇科、儿科等科室对大多数人来 (以下简称郑大二附院)介入科 说并不陌生,但介入科却常被蒙 30多年来在"针"尖上深耕细 相比,介入医生利用一根纤细的

精准对接临床需求 一根导管"治遍"全身

"介入科的治疗范围几乎涵



道破了该科室的"全能性" 与传统的"开腹开胸"手术

由于其精准、创伤小、并发症 少、恢复快的优势,介入科已从

技术原理和应用场景,介入 治疗的主要工具分为3类。一 患者的取栓治疗、下肢动脉硬化 延伸到哪里"。 闭塞症的球囊扩张,以及动脉瘤 的栓塞修复,这些都可通过导管 沿血管路径精确完成,避免了大 手术的创伤。二是非血管介入

"台前",成为与内科、外科并列

管腔狭窄患者置入支架;脓肿穿 设,都离不开介入科的深度参 安全与疗效兼顾 上一层"神秘感"——不少患者 作,以一根导管、一枚导丝为武 导管 和一枚精确的导丝,在 刺引流、治疗骨质疏松性骨折的 与。"许立国强调,介入科不仅 曾被告知"你的病可以做介人治 器,在微创领域开辟了一条守护 DSA(数字减影血管造影)等影 椎体成形术等,使许多因身体条 是串联医院核心临床服务体系 像设备的实时引导下,能够深入 件无法承受传统手术的患者获 的关键纽带,更是推动这些中 人体病灶,完成肿瘤消融、血管 得治疗机会。三是急诊介入技 心高效运转、落地见效的核心 疏通、止血等复杂操作。如今, 术,面对消化道出血、产后大出 血等急性出血,或急性血栓栓塞 等急症,介入医生能迅速找到出 过去的"幕后辅助"走向临床 血点或栓塞部位,通过栓塞止 血、取栓溶栓等操作,为患者争 取宝贵的"黄金救治时间"。

段,使介入科能够精准对接心血 是血管介入技术,专注于解决血 管、肿瘤、神经、消化、骨科等多 管"堵"与"破"的问题,如冠心 个临床科室的需求,真正实现 病患者的支架植入、急性脑梗死 "哪里有患者需要,精准治疗就

撑起多中心建设"骨架" 介入科是关键纽带

急性缺血性卒中,介入科主导 正是这些多样化的技术手治的关键步骤。对于脑出血、患者预后的实效。 颅内动脉瘤破裂等出血性卒 中,血管内栓塞治疗通过导管

技术,在CT(计算机层析成像) 伤中心这'三大中心',以及肿 展血管内介入、射频消融、微波 项治疗中心,还成功完成震波 多家庭。

或超声引导下,使用射频、微波 瘤、微创介人、静脉血栓栓塞症 消融等多种治疗,每套方案都会 球囊开通下肢动脉闭塞手术, 能量消除肿瘤;为胆道、食道等 中心等临床服务五大中心的建 根据患者病情个性化定制,确保 技术水平位居全省前列,为下

以创新破局临床难题 让微创治疗更精准高效

"创新是医学发展的灵魂, 也是科室前行的核心动力。"许 立国说。自20世纪80年代初成 性卒中救治的核心力量。针对 立以来,郑大二附院介入科始终 紧跟医学前沿,围绕"更精准、 的机械取栓术能迅速打通颅内 更微创、更高效"的目标持续突 闭塞血管,恢复脑部血流,是救 破,让创新成果真正转化为改善

不久前,该科成功完成了 颅手术,微创优势明显,还能为 为省内难治性高血压患者带 挑战、提升诊疗能力的核心。

肢缺血患者打通了"生命通

值得注意的是,介入创新 并非孤立的技术突破,而是多 学科协作、设备升级和流程优 化深度融合的系统工程。借 助先进的DSA影像设备,医生 可以获得高清术中影像,为毫 米级的精细操作提供视野保 科室协同优化流程,患者的治 疗等待时间不断缩短,使创新 技术能更快、更安全地应用于 首例网篮六电极肾动脉交感 临床,惠及更多患者。许立国 将栓塞材料精准送达出血部 神经射频消融术,成为全国首 说:"以患者需求为导向的持 位,实现快速止血,相比传统开 批开展此项技术的医疗单位, 续创新,是我们应对复杂疾病 患者提供更合适的分层救治方 来了摆脱长期服药的希望。未来,郑大二附院介入科将继 在下肢血管疾病治疗领域,该 续深耕微创领域,用更优质、 许立国介绍,目前科室针对 科不仅率先开展下肢静脉曲 高效的服务守护百姓健康,让 "卒中中心、胸痛中心、创 肝癌、肺癌等恶性肿瘤,已能开 张腔内热消融技术并成立专 小导管里的"大作为"惠及更